
 

 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑ.ΣΟ.Κ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Δευτέρα, 16 Φεβρουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης.  

Θέμα: «Κίνδυνος απώλειας ασφαλιστικής ικανότητας αγροτών από 1η 
Μαρτίου 2026 λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών στον e-ΕΦΚΑ».  

Κυρία Υπουργέ, 

Έντονη είναι η ανησυχία στον αγροτικό κόσμο, καθώς σύμφωνα με τις ισχύουσες 
διατάξεις, η ασφαλιστική ικανότητα των μη μισθωτών ασφαλισμένων, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, λήγει στις 28 Φεβρουαρίου 2026 και η ανανέωσή 
της από 1η Μαρτίου 2026 προϋποθέτει την εξόφληση ή ρύθμιση των οφειλών τους 
προς τον e-ΕΦΚΑ. 

Χιλιάδες αγρότες, που ήδη δοκιμάζονται από το αυξημένο κόστος παραγωγής, τις 
καθυστερήσεις στις ενισχύσεις, τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης και τη συρρίκνωση 
του αγροτικού εισοδήματος, αδυνατούν αντικειμενικά να ανταποκριθούν στις 
σωρευμένες ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. 

Η ενδεχόμενη απώλεια της πλήρους ασφαλιστικής ικανότητας συνεπάγεται σοβαρούς 
περιορισμούς στην υγειονομική τους κάλυψη, ιδίως ως προς τη συνταγογράφηση, τη 
φαρμακευτική περίθαλψη και την πρόσβαση σε συμβεβλημένες δομές υγείας, γεγονός 
που πλήττει καίρια τον αγροτικό πληθυσμό, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες και αγροτικές 
περιοχές. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι η ασφαλιστική ικανότητα χορηγείται μόνο 
εφόσον τηρούνται απαρέγκλιτα οι όροι ρύθμισης, με αποτέλεσμα ακόμη και μία 
καθυστέρηση δόσης να επιφέρει απώλεια κάλυψης. Παράλληλα, δεν έχει παρουσιαστεί 
μέχρι σήμερα ειδική πρόβλεψη για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ούτε 
μεταβατική διάταξη παράτασης. 

Επειδή, η πρόσβαση στην υγεία αποτελεί θεμελιώδες κοινωνικό δικαίωμα και δεν 
μπορεί να εξαρτάται αποκλειστικά από την ταμειακή δυνατότητα των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων. 
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Επειδή, ο πρωτογενής τομέας βρίσκεται σε παρατεταμένη οικονομική πίεση, με 
σωρευτικά προβλήματα ρευστότητας. 

Επειδή, η απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας για μεγάλο αριθμό αγροτών θα 
δημιουργήσει κοινωνικό και παραγωγικό αδιέξοδο, ιδίως σε περιφέρειες όπως η 
Βοιωτία, με έντονη αγροτική δραστηριότητα. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάσθε κα. Υπουργέ, 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προβεί σε παράταση της ασφαλιστικής ικανότητας 
των αγροτών, ανεξαρτήτως οφειλών, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβασή τους σε υπηρεσίες 
υγείας; 

2. Πόσοι αγρότες πανελλαδικά και ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα 
Βοιωτίας εμφανίζουν ληξιπρόθεσμες οφειλές που ενδέχεται να οδηγήσουν σε 
απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας από 1η Μαρτίου 2026; 

3. Σχεδιάζεται ειδική, ευνοϊκότερη ρύθμιση οφειλών για τους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τη 
μεταβλητότητα του αγροτικού εισοδήματος; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη ώστε η απώλεια ρύθμισης για τυπικούς λόγους (π.χ. 
ολιγοήμερη καθυστέρηση δόσης) να μην συνεπάγεται αυτομάτως απώλεια 
ασφαλιστικής ικανότητας; 

 

 
Ο ερωτών Βουλευτής, 

 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 




